

只有1克的“春运行李”却重逾千斤

毕业后留沪还是返乡？她的心中已经有了答案



赵蝶回乡期间还参与了家乡的支教项目。

受访者供图

青年报记者 刘昕璐

本报讯 异地求学的学子，寒假都带了什么行李回家？是沉甸甸的大包小袋，还是占满整颗心的思乡情？就读于华东理工大学经济类172班的赵蝶同学，带着一份特殊的春运行李回到阔别近两年的家乡。这份不足一克重的“行李”，不但让她感受到了沉甸甸的责任，还使她坚定了毕业后用所学知识建设家乡、改变家乡的决心。这个“行李”为何会有如此大的魔力？华东理工大学以拍摄的一部寒假社会实践小短片《一克重的春运行李》来揭秘。

2016年，赵蝶从国家级贫困县——云南省寻甸县考上了华东理工大学，来到了上海。国际化大都市的现代化气息为赵蝶打开了新世界的大门，她渴望着融入其中；努力学习知识提升自己，通过勤工助学逐渐独立。然而，临行前母亲不舍的泪水却又时常牵动着她的心。将来毕业后，是留在上海发展还是回到家乡？赵蝶有些彷徨。

离开家乡快两年的赵蝶，今年春节终于可以回乡与家人团聚——学校组织了8名寻甸籍大学生组成寒假社会实践重点团队，在寒假期间深

入寻甸县乡镇社区、产业园区和工厂企业，开展形式多样、内容丰富的社会实践活动，赵蝶即为其中之一。她随身的特殊“行李”，就是不足一克重的寒假社会实践表。

听家里人说，2018年寻甸县摘掉了贫困县的“帽子”。回乡的路上，赵蝶一直在想：“现在的家乡与两年前离开时会有何不同？”

“既惊讶又欣喜！”赵蝶和实践团队成员前往寻甸大滴水村“乡村振兴”青年人才创业实践基地、县电子商务产业园和生态旅游特色小镇等地进行了实践调研。在大滴水村青年人才创业实践基地，他们了解到，该基地在实施乡村振兴战略背景下，激励寻甸青年返乡创业创业的经验做法——通过大力培养青年人才和农村青年致富带头人，支持产业资源流向农业农村，鼓励青年人才用创新创业成果服务乡村振兴战略，助力精准扶贫；在县电子商务产业园，他们先后参观了公共服务中心及产品展销中心，详细了解寻甸电商模式、示范点展示区、大数据中心、溯源体验区等，体验电商创业孵化室、培训室、直播厅、众创空间等，就电商产业发展理念、创业孵化以及园区的管理模式进行调查研究。

赵蝶和实践团成员利用此次社会实践活动，走访了家乡的很多地方。她发现，在优惠政策的扶持下，居民住房越来越好，旅游产业逐步发展，互联网+的概念也开始融入在各行各业中，农业不再只依靠人力，而是逐步产业化，环保理念也深入企业生产的方方面面，一些工业园区正在逐步建成……

“我还参与了家乡的支教项目，孩子们渴望汲取更多知识的眼神深深地打动了我。”赵蝶在寒假社会实践表上写道：“这次实践活动，不光让我看到了家乡的巨大变化，更让我感受到了一份沉甸甸的责任，现在我对留在上海还是返回家乡已经有了答案。”

乡村振兴，人才是关键。为了鼓励更多大学生深入基层、深入群众、深入实际，通过了解家乡进而了解国情，激发同学们学成返乡奋斗的热情，在实践中增长才干，华东理工大学社会实践团队还用视频记录了他们返乡实践的所见所闻，并制作成寒假社会实践专题片《一克重的春运行李》。

“中国的每一个地方都在飞速发展，而我们无论在任何一个地方，未来都将大有作为。”赵蝶这样憧憬。

【相关新闻】 交大学子带着寒假社会实践成果迎接新学期

继中小学集中开学后，沪上高校也即将陆续开学。高校学子也带着寒假社会实践成果返沪迎接新学期。今年寒假，上海交通大学共派出416支团队，2918名学生，以“行万里路，知中国情”为主题，重点聚焦行业实践，通过丰富多彩的形式在社会实践中，拥抱新时代，砥砺新成长。

据介绍，今年寒假，较大重点组织了71支行业教育专项实践团，分赴国家重点行业关键领域的行业企业开展学习实践活动。抓住学生“灌浆期”，引导本科一、二年级学生，走进专业对口的行业企业实习实践，开展行业教育，使学生近距离感知国家关键领域重点行业企业，鼓励学生知行合一，在专业学习过程中，树立行业理想，通过走访实践反哺科研学

习，形成对所学专业的立体化认知，提升专业学习的深度和针对性，通过一系列的教育引导，鼓励学生立志报国，未来扎根行业，就业择业，投身国民经济主战场。

结合寒假社会实践特点，学校鼓励引导青年学生回乡开展实践活动，关注新时代家乡新变化，通过各种方式重温党和国家的奋斗历程，树立感知时代、接续奋斗的责任感和使命感，在实践中厚植爱国主义情怀；通过假期回高中母校探访等，学习宣讲党的十九大精神 and 改革开放四十年来的建设伟大成就，并鼓励同学们结合自身特长，从科技创新、青年成长、社会服务等视角，畅谈新时代青年学子的责任与担当，向全国各地的中学生展现交大学子风采。

与此同时，学校鼓励学生走向基层一线，通过国情调研、社会服务、科研实践等各种形式的实践活动，利用所学在基层一线，在具体而实在的服务，长知识、长才干、做贡献，奉献大人的智慧和力量。

交大设计学院张海波老师指导的“严寒地区农村建筑室内人居环境调研实践团”赴黑龙江省齐齐哈尔市龙江县景星镇，开展严寒地区农村老年人健康状况与住宅居住环境调研改善实践；密西根学院公益实践团赴云南大理开展支教服务；安泰经管学院实践团调研垃圾分类现状，形成政策建言报告……寄情祖国五湖四海，万水千山。交大学子在实践的路上奉献青春，砥砺前行！

青年报记者 刘昕璐

■年轻态

工技大与松江区签署系列合作协议

本报讯 记者 刘昕璐 为更好地落实上海工程技术大学和松江区战略合作，近日，上海工程技术大学与松江区委、区政府校地合作子协议签署仪式举行。系列合作协议的签署，标志双方合作进一步升级。

据介绍，上海工程技术大学教务处将与松江区教育局在区内开办九年一贯制义务教育学校。工程大提供学校的冠名权、办学理念 and 办学模式，而松江区教育局则全面负责校园硬件设施建设以及学校的日常管理。双方还将共建松江区中小生科普教育示范基地。

为推动松江G60科创走廊建设，进一步发挥国家大学科技园在创新资源集聚方面的优势，松江区科委与上海工程技术大学科技园发展有限公司签约共建上海工程技术大学国家大学科技园松江园区。双方将在科技创新领域加强合作，规划建设技术转移工作站、高新技术企业孵化器 etc 创新创业平台。此外，工程大与松江区还将就推进非遗传承、保护和传播开展合作。

松江区农委、科委与工程大校科研处分别签署《政产学研合作协议书》，松江区科委与国家大学科技园签署《关于共建上海工程技术大学国家大学科技园松江园区的合作框架协议》，松江区文广局与校党委宣传部签署《人文松江“G60科创走廊文化创意发展研究中心”共建合作意向书》，松江区人保局与校实训中心签署《G60科创走廊职业技能实训基地建设协议》，松江区教育局与校教务处签署《合作共建协议书》，松江团区委与校团委签署《区校共青团共建协议》。

控江中学管乐团举行十周年庆典

本报讯 记者 范彦萍 《茉莉花》《Dream of Persia》《Night Watch》《上海·春》……日前，在同济大学大礼堂内，举办了一场极具意义的音乐会——控江中学行进管乐团（简称控管）成立十周年庆典音乐会。在短短一个半小时的演出中，在场三千名观众与控管的师生们共同回顾着这支乐团十年的心路历程，在大礼堂的舞台上见证他们的精彩表演。

据了解，每届上海之春国际管乐艺术节都会举办非职业优秀行进、交响团队展演活动，十年里数次展演金奖让控管不断的壮大，收获了绝佳的口碑，《Dream of Persia》还走出国门，在印尼任抹行进管乐比赛中斩获佳绩。

十年来，控管从只有行进管乐声部，首次尝试用民乐代替前排打击乐，到如今前排打击乐、行进打击乐、管乐、旗队声部完整的行进管乐团；从需要向学校其他舞蹈社团借人组成行进的视觉表演队，到如今人数众多、技术精湛、表演道具多样的视觉表演队；从做一些简单的行进步伐或图案的变化，到如今可以进行复杂的队形走位、较高技术含量的肢体表演动作。